

## 张秀丽：孩子们的“张妈妈”

◆晨报融媒记者 张冰洁

本报讯 “我把他们寄来的教师节礼物都贴在墙上了！”呼和浩特市心语康复中心的张秀丽老师激动地说。

小狗、色彩缤纷的彩虹、五彩的心……9月10日，在张秀丽办公室的墙上，贴着20多幅绘画作品，其中最令她欣喜的是那两张简笔画，画着一位小姑娘，落款处还写着“我爱老师 节日快乐”。

“在她们心中，我就是个小姑娘，青春不老。”张秀丽开心地说。

张秀丽在特殊教育行业已经有31个年头了，起初，她可是一点都不愿意到这里。

“我肯定不会去做这一行。”张秀丽说，他曾经跟家里人这样说过。

曾经态度决绝的她，现在已是近百名特殊教育孩子的“张妈妈”，到底是什么改变了她对教育的看法呢？

1997年的一天，一名男子带着一个两岁的孩子来到呼和浩特市心语康复中心的门口，孩子叫张桦（化名），他不惧怕生人，见了老师就敬礼，笑一下，之后就蹦蹦跳跳地去



◆张秀丽为孩子们上课

晨报融媒记者 张慧敏摄影

玩儿了。

“这个孩子‘死’了两次。”张桦父亲的一句话令在场的老师瞠目结舌。

“孩子是个聋子，我的妻子说‘有他没我，有我没他’。孩子才两

岁，我选择了孩子，放弃了我的家庭。”张桦的父亲说。

随后，呼和浩特市心语康复中心接收了张桦，为了让他开口说话，老师们努力了三年。

“爸爸，爸爸！”2000年的一

天，张桦终于能张口喊出了第一个词。慢慢地，张桦会说“妈妈”“奶奶”等简单的词组。听见儿子喊他“爸爸”，张桦的父亲激动地哭了，“没有你们，他一辈子就没有声音，一辈子就只能活在自己的世界里。”

得知儿子能开口说话了，张桦的妈妈联系张桦的爸爸，希望能够复合。在张秀丽的劝说下，一家三口历时四年，终于团圆了。

张桦一家三口的大团圆，深深地触动了张秀丽。

“这件事儿我们付出了很大的辛苦，直到张桦开口说话，我们觉得，付出的一切有了回报。”张秀丽说，这件事让她看到了特殊教育行业的艰难与辛苦，同时也感受到拯救一个家庭的那份独特的喜悦。

从此之后，张秀丽才真正投身于特殊教育行业，为那些需要帮助的孩子带来温暖。

“他们不会说话，但会画画。这些画，便是他们送给我的最好的礼物。”张秀丽看着墙上的这些画感慨地说，31年来，她以拯救孩子家庭为己任，决不让一个孩子掉队。



2019益起过中秋公益活动之萌娃儿的故事

## 范梦琪：你们真好！

◆晨报融媒记者 张冰洁

本报讯 “啊，啊，啊……”9月7日午休过后，8岁的范梦琪哭着跑过来找聋班的保育员，她用不太熟练的手语表示着自己的耳蜗电池外的卡子丢了。

保育员十分着急，找到武川县特殊教育学校的张美丽校长和徐艳丽老师说明了情况。

“她一直打着手语说‘钱多，丢了’。”张美丽说，一个人工耳蜗二十万，一根连接线好几千，没有电池上的卡子，电池容易掉下来，耳蜗容易坏，范梦琪不敢让老师告诉

她的爸爸，怕她爸爸生气。

徐艳丽随即将范梦琪午休的地方进行了大清理，从床上到床下，从柜子到褥子，任何一个角落都不放过。可是依然没有找到。

范梦琪见老师也找不到，急得大哭。一旁的一个孩子见她哭了，坐过去安慰她，跟她用手语说：“别着急、别着急。”

“一间宿舍找不见，咱们就把三间宿舍全翻一遍。不信找不到。”

于是三位老师兵分三路，经过3个小时的寻找，最终在宿舍的拐角处找到了这个不起眼的卡子。

“她的动作特别夸张。”徐艳丽

说，范梦琪戴上卡子后，紧紧地抱住她，小嘴像“小鸡啄米”似的亲着她的脸。

“范梦琪是2019年的新生，她是单亲家庭的孩子，母亲在她小时候就离开了家。”张美丽说，她来学校的第一天，见了老师都叫“妈妈”，张美丽是她的“张妈妈”，徐艳丽是她的“徐妈妈”，这个称呼一直没变。

“从事特殊教育也有些年月了，也见过各种各样的孩子。他们既然来到这个世界，让我遇到了他们，我就要给他们一片快乐的天地。”徐艳丽说。

## ◆精短

9月以来，新左旗乌苏木牧民陆续从夏营地转场，大量牛羊等牲畜横越铁路线路。海拉尔铁路公安处阿尔山北站派出所加强对转场牧户宣传教育，告知无列车通过安全时段等方式，确保牧民人身财产安全和铁路运输畅通。 张鑫

为全力做好庆祝新中国成立70周年大庆安保工作，9月9日，海拉尔铁路公安处扎赉诺尔站派出所民警夏建华、李宗华在该站实名制检票口处，将涉嫌冒用他人居民身份证件的李某某当场抓获，目前该案正在进一步办理中。 王金璐

博克图站派出所近日组织民警开展新中国成立70周年大庆安保思想动员，要求全体民警将打赢新中国成立70周年安保攻坚战工作作为首要任务，切实提高工作水平，以实际行动向新中国成立70周年献礼！ 慈慧

近日，准旗公安局治安大队对近期工作进行了部署，杨林大队长结合工作实际做了发言，要求全体民警组织行业场所安全大检查，堵塞漏洞，防范未然提升安全防范水平，以切实有力的举措为新中国成立70周年大庆营造安全稳定的社会环境。 王静 王续楠

8月24日，鄂尔多斯国际马拉松比赛在康巴什乌兰木伦广场鸣枪开赛。准旗公安局按照市局统一部署要求，抽调各部门148名警力，全体执勤民警发挥不怕苦，不怕累精神坚守岗位，圆满完成赛事安全保卫任务，赢得了赛事组委会及现场群众的一致好评。 王静 王续楠

## ◆简讯

查处无号牌拖拉机  
牵出驾驶人“四宗罪”

9月2日8时许，包头交管支队河西大队民警在执勤时，发现一辆由西向东行驶的小型轮式拖拉机没有按规定悬挂机动车号牌。民警将车辆拦截进行检查，没想到在讯问过程中又牵出了驾驶人的“四宗罪”。据雷某交待，早晨出门时，他知道自己的行为是违法的，但是心存侥幸认为自己应该不会再次被交警抓住。 曹伟

法院执行为人民  
司法救助暖人心

近日，磴口县法院执行的一起故意伤害案件的申请人李某拿到了国家司法救助金3万元，有效缓解了李某一家的生活压力。

近年来，磴口县法院认真贯彻落实《最高人民法院<关于加强和规范人民法院国家司法救助工作

的意见>》的有关规定，积极为困难群众排忧解难，结合案件当事人的实际家庭情况，最大限度地帮助申请执行人缓解经济压力，积极主动为他们向有关部门申报司法救助。今年以来，磴口县法院向市中级人民法院上报符合司法救助条件的执行案件4件，涉及5名申请执行人，合计救助金额共计117819元。 张汉卿 王海亮

前天喝酒到凌晨  
第二天被查酒驾

9月6日8时36分，临河大队民警在临河区省道312线执勤时，发现一小型普通客车车辆驾驶人涉嫌酒后驾驶机动车，在对驾驶人进行了酒精呼气检测后，显示被检测人呼出气体中酒精含量为49.2毫克/100毫升，驾驶人李某称：“昨晚在饭店和六七个亲戚在一起吃饭时候喝了点白酒，我大概喝了六七两白酒。”

依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条规定：饮酒后驾驶机动车，对驾驶人李某处以机动车驾驶证暂扣六个月，1000元罚款，驾驶证记12分。 陈天嘉

饮酒驾驶营运车辆  
后果很严重

近日，包头交管支队南绕城大队二中队在辖区严查各种道路交通违法行为。执勤民警在对一辆出租车进行排查时，发现该车驾驶员涉嫌饮酒驾驶营运机动车，经呼吸式酒精检测仪检测，出租车驾驶员邹某血液酒精含量为22mg/100ml，属酒后驾车。根据《道路交通安全法》规定，对邹某饮酒驾驶营运车辆的交通违法行为处以15日拘留、并处罚款5000元、吊销机动车驾驶证以及五年内不得重新考取驾驶证的处罚。目前案件正在进一步办理当中。 张世民

